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Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240
Egy hónapra — 85
Egy szám éra pályaud­
varon és vidéken is 4 ie 
Bukarestben — —5

Csehszlovákiában
Egy .hónapra — ck 35*— 
Z%f szám — I'$8
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Az eJőrátsagáli 
maga& ok ta tssi törvény

Kiszámíthatatlanok a liberális kormány ut. 
jai. Miként a ravasz hadvezér ezer fondorlat­
tal cs taktikai váellel igyekszik meglepni és 
tevedésbd ejteni ellenfelét, úgy a Bratianu kor­
mány is leieméi yes m atériái eakkhuzásokkal 
végzi immár négy év óta bekerítő hadműve­
leteit — ó nein az ellenség — az ország ellen. 
£z ország lakosságának még ideje sincs fel­
ocsúdni es a parlament, máris megszavazott va­
lami uj törvényt, mely az adófizttö polgárok 
százezreinek eleven húsaba vág. Ami a magán­
oktatásról szóló javaslat körűi történt, az stra­
tégái rejtelmess gében felülmúlja a kormány 
összes eddigi törvényhozási cselve éseit. Még 
élénk emlékezetében v«n mindenkinek az az 
elemi felháborodás, amely nemcsak a kisebbségi 
ripek, de a demokratikus román ellenzéki pártok 
körcböl is kirobbant,amikor Anghelescuminisz­
ter parlament tió terjesztette a magánoktatás­
ról szóló örvény javaslatot. A kisebbségek aj- 
k . • b ka dó kétségbeesett segélykiáltás 
ereszen Gknfig hallatszott el és egyes népszö- 
ve:-égi körök diszkréten érdeklődni kezdtek 
Bak-restben, mi is vau fulajdonktpen abban 
a hírhedt törvényjavaslatban, amelyet már a 
szenátus letárgyal és elfogadott s amely a ka­
marában is gyors üiemben haladt a törvénnyé- 
vái.ts felé. E> ekkor Angh-lescu miniszter ur 
váratlanul megállította törvényhozási nagyüze­
münk (iáit sebmséggd forgó kerekét, másszó- 
val visszavonta a már benyújtott és tárgyalás 
alatt álló törvényjavaslatot. A kormány külön­
böző technikai szempontokkal indokolta a tör­
vényjavaslat visszavonását, de mindenki tudta, 
hogy a javaslatot a kisebbségek és az egyesült 
ellenzék impozáns tiltakozásának hatása alatt 
k'-iie'L sürgősen megállítani törvényerőre emel­
kedésének útjában.

lobb mint egy félévig pihent a javaslat a 
közoktatásügyi miniszter Íróasztalában. Ezen 
idő alatt különböző tárgyalások folytak a 
kormány és a kisebbségi iskolafentartó egy­
hazak képviselői között, Cfenfben is voltak 
o zor.yos szelíd purpnrlék e kérdésben és már* 
már úgy látszott, hogy a kormány hajlandó 
ezt a törvéryt a többiektől eltérően a kisebb­
ségi kívánságok meghallgatása után lojálisán 
tető alá hozni és az eredeti javaslaton lényeges 
enyhítéseket eszközölni. Különösen az utolsó 
hetekben hallatszottak megejtő szirénhangok a 
kormány berkeiből és a kisebbségek bizakodó 
szívvel várták a nagy pillanatot, amikor An- 
gnelescu miniszter bemutatja nekik uj javas- 
. > amely most már figyelembeveszi az ö
jogos kívánságaikat

Pd naint mondottuk, a liberális kormány 
ű-jai k.számithatatIanok. Bizalmunkért megint 
felvetést kaptunk cserébe és az őszinte nyílt 
®egegyezéa helyett a kormány ismét a kíotür- 

0z folyamodott. A tegnapi nap folyamán 
ngheleecu miniszter váratlanul és meglepetés- 
fhen a kamara elé terjesztette a magánokta- 

*afl törvénytervezetet anélkül, hogy annak tar- 
in8-k^r a kisebbségek, akár az ellenzéki 

pmerték volna. Az egyik távirati ügy- 
^°aseg jelentéséből arra lehet következtetni, 

a javaslat teljesen változatlan szöveggel 
er'u ismét a törvényhozás elé és az eszköz­

ig 0 módosításokat a kormány csak a részle- 
8 Jita st>ián fogja benyújtani, 

már ehet> hogy igy lesz, lehet hogy a kor- 
^_y csakugyan fog némi módosításokat ke-
h tnd Vwa Ihzalmunk már odavan 

már, hogy ezt a törvényt aem hoz- 
hanem ellenünk. Pistiner zsidó 

iselő tegnapi felszólalása beszédes bizony i- 
ről arrfí h°8y a törvényjavaslatnak napirend- 

Val° levétele és újbóli elöráncigálása
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csupán taktikai fogás voifc a kormány ré­
széről, amely úgy látszik most alkalmasabb­
ak tartja azt az atmoszférát e jogíipró 
törvény keresztülhajszolására. Mi azonban erő 
sen kételkedünk benne, hogy ez a törvény ma 
kedvezőbb hatást vál hatna ki, akár itt bent 
az orezságban, akár a külföldön, mint félévvel 
ezelőtt. Sőt ellenkezőleg, azt hisszük, az eurő-

pai lelkiismeret és békevágy a locarnoi szerződés 
aiairasa után csak megerősödött s hogy sem Romá­
nia demokratikusan gondolkodó tömegei, sem a 
népszövetségi körök nem fognak telenyugodni 
abba, hogy egy önző és rövidlátó kormány milliós 
nép kisebbségeke t zárjon el egy rosszakaratú 
törvénnyel a szellemi előrehaladás és kulturális 
érvényesülés lehetőségei elöl.

Hi vat & fnok-kormány alakul
ű» eh ma I® rá? k iában

Ma#saryk elnök is szivo*ebben látja a hivatalnok kormányt
{Prága, december 2. Az Uj Kelet tudósítója 

tói.) A sok sikertelen kisállat után valót-zinö, hogy 
sem Svehlüuak, ssm Srameknek nem sikerül a 
kormányalakítás. így valószínű, hogy hivatalnok- 
kormány követkeiik, amit Massarvk elnök is s i- 
reaebfcen látna, mert erre sokkal nagyobb befolyást 
tudna gyakorolni, mint egy parlamenti kormányra, 
Ha Sramek el is fogadná a megbízatást, kérdéses,

hog ; a szrcialistapártok belemennek- e a kormányba 
mert ök az egyház és állam szétválasztásának kér­
dését kardinális követelésként állítanák fel. Ezen 
pedig Sramek kísérlete megfenek lenók. Sramek 
kormányelnöknek való ajánlását Svehla részéről 
sakkhuzásnak tartják, mert a néppárt képtelen 
kormányalakításra.

Hmmogok zugás*
hirdette Londonban a locarnoi békemű aláírását

Aé angol h irály halón sikal/gatá&on fogadta a delegátusokat. Az a faó ház 
elvetette Macdonald javaslatát a kommunisták uídŐMése ellen

(London, december 2. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A locarnoi szerződés al írására egybe- 
sereglett drlegátusok tiszteletére r^^dezebt tea- 
estélyei?, melyet a Buckingham, j- lu v'.b^e 1 ir­
tottak meg, harmincán vettek részt. A király 
és a királyné nem teázUk a vendégekkel, 
azonban a király valamennyi delegátust dol­
gozószobájában fogadta. Tagnap este, a szerző­
dések aláírásának időpontjában London összes 
templomaiban megkondultak a harangok és 
egy órán át hirdettek a lakosságnak a fontos 
történelmi eseményt.

Beavatott forrásból kiszivárgott hírek sze­
rint a londoni tárgyalásokon a szövetséges ál­
lamok külügyminiszterei elvben megállapodtak 
abban, hogy Oroszországgal felveszik az érint­
kezést. Valószínűleg Anglia lesz az első, amely 
ezt a lépést megteszi és igy Csicserin, aki most 
Párisben van, ebből a célból Londonba fog 
utazni. _

London, december 2. Az alsóház mai ülésén 
351 szavazattal 127 ellenében elvetették Mac- 
doualdnak azt a javaslatát, mely helyteleníti a 
kommunisták bírói üldözéséről szóló ko.mány- 
intézkedéseket.

London, december 2 A külügyi hivatalban 
tegnap fontos tanácskozások voltak, amelyeken 
az orosz kérdés mellett főleg a rajnai kérdésről 
és a léghíjózásról folyt eszmecsere a London­
ban tartózkodó külügyminiszterek között. Á 
hatalmak a megszállások eny hi résén kívül lég­
ügyi téren is engedményeket kívánnak tenni 
Németországnak. Ebben a kérdésben december 
4-én Parisban külön tanácskozás lesz. Wan- 
deiwelde belga miniszterelnök hajlandónak 
nyilatkozott a belga megszálló csapatok létszá­
mát egy harmadára leszállítani. Ebben a kér­
désben nagy előzékenységet mutatott Briand is, 
a megegyezést azonban még nem kötötték meg.

Óriási vihar a magyar belpolitikában 
Mussolini érdemrendje miatt

A kormánypárt Is felelősségre vonja Bethlent. A kitüntetést 
nem közölték á hivatalos lapban

{Budapest, december 2. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A magyar politikai életet szokatlan 
esemény tartja újra izgalomban. Most pattant 
ki, hogy a a BAhlea-kormány Mussolininek, 
az’ olasz diktátornak a magyar érdemrend nagy- 
keresztjét Eclomáoyozia. Az ellenzék, sőt maga 
a kormánypárt is a legnagyobb felháborodás­
sal tárgyalja az esetet és a nemzetgyűlés elé 
készül vinni az ügyet. Az interpelláció ebben 
az ügyben a külügyi tárca költségvetésének tár­
gyalásakor fog elhangzani, mikoris úgy az el* 
íenzék, mint a kormánypárt tagjai nyilatkozat- 
tételre akarják ebben az ügyben felszólítani a 
kormányt. Ez a készülődés igen kínosan érinti 
a kormányt annál is inkább, mert az egységes 
párt már a csütörtöki párt értekezleten készül 
a felszólalásra és fel akarja a kormány figyelmét 
hívni arra, hogy Mussolini személyében tulajdon­
képen a rapallói szerződés egyik aláíró hatalmának 
kormányelnöke kapott igen magas kitüntetést, 
jóllehet a rapallói szerződés egyes pontjai ki­
mondottan Magyarország érdekei ellen irányul­
nak. A budapesti sajtó nagyrésze szintén nagy

megütközéssel tárgyalja az esetet. A „ Világu 
című lap mai száma vezércikkben foglalkozik 
Mussolini kitüntetésével. A vezércikk, amely­
nek címe: „A magyar érdemrend nagy keresztje 
az Isonzó árváiért és özvegyeiért.“ A vezércikk 
rámutat arra, hogy a magyar reakció szolgála­
tában álló kormány csak azért, hogy a reakció 
iránt érzett szimpátiájának kifejezést adjon, nem 
átallott a azt a Mussolinit dekorálni, akinek 
nemzete a magyarság ellen küzdött a világhá­
borúban és ma is szélső imperialista álmokat 
kerget.

Valkó Lajos külügyminiszter nyilatkozatá­
ban kijelentette, hogy Mussolini tényleg meg­
kapta a magyar őrdemkeresztet, azonban nem 
érti az ellenzék megütközését, mert eddig is 
szokásban volt külföldieknek érdemrendeket 
adományozni. A magyar kormány nem közölte 
a hivatalos lapban az adományozást, mert szo­
kásban van, hogy a külföldi kitüntetéseket nem 
közük a hivatalos lapban, valamint azokat a 
kitüntetéseket sem, amelyeket magyar közéleti 
férfiak kapnak külföldről.
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Oscar Wilde halálának
huszonötödik évfordulója
Most lett huszonötévé annak, hogy Oscar Wilde, 

a mult század egyik legragyogóbb szellemű írója 
Párisfcan egy kis montmartrei hotelszobában be­
fejezte életét. Kevés ember volt, aki nálánál jo - 
ban szerette volna az életet, akinek művészetében 
az élet lobogó színei teljesebb ragyogással csillan- 
tak volna fel — és kevés ember volt, aki a bu­
kásban emberibb felemelkedéssel tudott volna meg­
szólalni, mint ö. Sorsa az angolok egy másik nagy 
költőjével : Byronnal mutat sok hasonlóságot. Kor­
társai Byront* is előszeretettel üldözték el bazájá- 
Ml, akiiek izzó szabadságvágyát, l®4“1«1«1 s,£
kimondásait nem tudta elviselni a 
csupán titokban bűnöz« angol puntanumus. Wilde, 
miként Byron is, az élet dicséreteié faragtare- 
mekbo gondolatainak hatalmas tömbjeit, melyeket 
a szellemesség aranycirádáival ékesített. Paljája 
elején úgy jelentkezett, mint könnyed es szellemes 
Író aki csak a felületek pompáját és színeit latja 
meg. Fanni kedvvel bolyongott el az élet rengete­
gében és úgy látszott, hogy mindvégig érzékeinek 
bűvölete fog uralkodni rajta. Ebből a korszakból 
valók finom, szellemes, de minden mélységét nél­
külöző darabjai, mint a „Lady Windermere legye­
zője“ és a „Bunburry“. Az igazi, a mely, az étet 
titokzatos szimbólumait megértő Oscar Wilde jóvá 
később jelentkezik.

A „Dorian Grey arcképe“ cimü regénye, bár 
tónusában és gondolatvilágában a hedomzmus di­
cséretét zengi, szimbólumával mar az emberi sois 
infernóját érinti és a művészi erő teljességével 
világit reá a bűn, a tévelygés, az öröm hiábavaló- 
eágánsk kegyetlen valóságaira. Ez a regény a 
ny ei vmü vésze t nek olyan érett finomságával van 
megírva, amilyenre azelőtt az angol irodalomban 
alig volt példa, Oscar W7ílde ízig vérig modern szel­
lem volt ahhoz, semmint sokáig jól érezhette volna 
magát a konzervatív szellemű Londonban. Annii, or 
megindul ellene a hajsza, Párisba költözik, ahol 
megírja híres drámáját, a „Salome“-t. Keleti pompa, 
tropikus forróság sugárzik a dráma minden mon­
datából : az irásmüvészeinek olyan tökéletessege, 
mely meglepte még azokat is, akik már előzőleg 
meghajtották az elismerés zászlaját Oscar Wilde előtt.

&A “„Salome“ után úgy alkotóerő, mint egyéni 
sors szempontjából hanyatlásnak indul a büszke 
sarj, aki magát joggal nevezhette az „élet fejedel­
mének“. Ivét évi fegyházra való elitéltetése után, 
mint a végzet parancsszava dörg fel háta mögött a 
readingi fegyház vaskapuja. Szörnyű napok, szörnyű 
hónapok felhője borul edáig vidámságtól ragyogó 
homloka fölé. Ám a börtön sem tudta megsemmi­
síteni benne a művészt. A vidámság költője a 
börtönben írja meg az angol irodalom legszebb 
balladáját: „A readingi fegyház balladájáét. A 
szenvedésnek, a gyötrelmek poklában megtisztult 
kulturembernek az élet és az ég legmagasabb csú­
csára való emelkedése ez a ballada, zengő, gyász­
zene, mely őszinteségével és hangjának szinte túl­
világ! teljességével lenyűgözi az olvasót.

A börtön után már csak a vergődés követ­
kezik. Oscar Wilde Párisba megy, ahol hosszú 
bolyongás és tétovázás után, elhagyottan, nyomo­
rultul fejezi be életét egy kis montmartrei szál­
loda homályos szobájában ködös novembervégi nap
reggelén. *

Huszonöt év után Wilde hazájában is nép­
szerűvé lett. Angliában ma már mindenki olvassa 
öt és a kiadók éppen most készülnek müveinek 
gyűjteményes kiadására. Szomorú elégtétel, de 
mégis elégtétel. (®*

születik. Trufái és pakotsai olyan tsemege, juo* 

taak » fog ™«rhiicM-
“ toPPÁ^TIVADAR: A BIOLÓGIA MO­
DERN PROBLÉMÁI. Az * Tudomi-y'
kitűnő kötetül között, amelyek a modern tndominy 
legérdekesebb kérdéseivel ismertetik meg 
olvasóközönséget most jelent meg Kopp - .
darnak, a ezemátültetési kisérletei réven világhírű
£ jelenleg a W
tudósnak munkája. A bio.ógia m F -
címen. Nincs még eg, tudomány «™eJleD«teekS 
ni, meglepő és még még nagyobb meglepetéseket
titoÁó problémája lenne, mmt ez élettudományo
X "amely testi mivol.unkkal s fiában az étók 
világával foglalkozván, ügyesen adja elő az ele
dominyba- legújabban felvetődött vagym^W- 
döti kérdéseket; az átöröklés, megnjulás, átültetés.

a szervezet őre edése és halála, az állatlélektan, 
a szexuális élet problémáit. A közönség igen jó 
fel világításokat szerezhet belőle a modern biológia
Í0ntJAQUESy6BAlNVILLE: FRANCIAORSZÁG

TÖRTÉNETE, a francia könyvpiacon néhány bét 
alatt százezernél több példányban fogyott el ez a 
munka, amely szigorúan tudományos mű létére 
érdekesebb olvasmány minden regénynél. Biinvilié, 
akinek könyvét az Athenaeum adja most ki magyar 
nyelven, egyike a francia politika légit-mértebb pub­
licistáinak és tárgyilagosságát talán az jellemzi leg. 
inkább, hogy könyvét a francia radikális sajtó el­
ismerése avatta egészen szokatlan méretű könyv- 
sikerré.

Az itt felsorolt könyvek mind beszerezhetek a* 
Uj Kelet kőnyvosztályában.

QO úti KölUoöußu« • u ^ mm fff fr aiééiiMtttf -

SzirörZágT^M indalt ma Erdélyből Paleszttmbz
__ - , a \ A af-rrafi&inl I'M CSU7,kodÍOn ?(Cluj Koloszvár, 1925. december 2.) '1 lm0= 

fehérség a pályaudvar környékén. Útra készen 
sürövnek-forognak zsidó emberek A vonatot, 
mek viszi ölet, ide-oda vontatják, hideg van 
“ gyermekek és öregek arcára kékes pirossagot 
ön?" a didergés. A fűtőtestekbe gőzt engednek.

A kép nem szokatlan. Palesztinái transz 
portok elég sűrűn indulnak Kolozsvárról, de a 
maiban van valami újszerű. Télen valahogy az 
emberek szive is jobban fül, mint máskor és 
ma egész szokatlan dolog, hogy az ember kint 
látja a kolozsvári zsidó jótékonyegyle.ek ve 
zetöit. Ovt veit a Köegyesnlet részéről az egye­
sület elnöknöje, dr. Fischer Ti vadamé, ottlét- 
tnk a Napközi 0 then részéről "
Emilnét és otfc volt dr. Easier Mátyás főrabbi.
A Palesztinabizottság több tagja is Kijött. 
Jöttek és érdeklődtek, kinek van meg szak 
sége a nagy ut megkezdése előtt testven tá­
mogatásra.

Aviva leányok siorgoskodtak.
— Teát tessék! Ki akar teát ? Gyorsan mi­

előtt kihűl! ,
Más Aviva-leány ok testes csomagban ke­

nyeret és húsos ennivalót kínálnak, kosaraknan 
viszik a ropogó süteményt, gyerekeknek , való 
édességeket. Jó barátok és rokonok, utolsó kis 
ajándékokkal jönnek, egy meleg sallal, kendo 
velT lábpcrkrvbcal és szives jó tanácsos kai:

— A gyermekekre vigyázni 1 
A legsűrűbben ezt a figyelmeztet ist hallja

az ember. ... . ... u
Mert Palesztina legértékesebb „importcikke

bizony a gyermek. . . .. c , ,
—i Tiz tizenegy esztendeje is ílyentajta Kö­

pet láttunk a pályaudvaron — jegyzi meg a 
Palesztinabizottság egy tagja. Akkor a me­
nekülőket vártuk teával és ennivalóval.

Az akkori kép külsőkben hasonlitnatott a 
mostanihoz, de lelkiekben az mégis csas más 
volt. Tanácstalanság, céltalan koválygás, az 
otthon keresésének szorongató fájdalma, bo­
rongó érzések lidércei kínozták a megvendégev 
teket. Most azonban felfakadt remenyes zász­
laját lobogtatja mindegyik a szivében. 
Judea csapatának tavaszos, viragos HTlH* 
bizodalma lobog ezen az ólmos napon ez egy­
szerű emberek szivében a harmadik osztályú 
kocsi holmijai között.

atyafiától bucsuzkodjon ?
__ Bizony nincs is ezek között szükebb

atyámfia. Csak azért jöttem, hogy lássam, mint 
vonulnak fel ezek Jerusolájimba. 7;i 
Látni akarom, amint mennek vissza chanuka 
előtt a Makkabeusok ivadékai.

Annyi jóságos beeső ség gél mondta, mint 
essií ideiglenesen van távol hazajárni és aki 

eljött, hogy a honvágy néhány sóhaját küldje
a hazatérőkkel. .

Pedig már vagy kétezer esztendeje, hogy
elszakadt a Jordán mellől.

Eay fiatalember bucsuzkodik egy fiatal nő­
től Egy éve házasok: az rsszony iúmarad, 
amíg férje ott kint el fog tudni helyezkedni. 
Csukló eirás panasza haliszik.

Egy Aviva-leánv figyelmezteti az asszonykát:
— ‘Cionistának“nem szabad sírnia ilyenkor!
Az asszony megtörli a szemeit:
__ B jrzasztó ilyenkor kimenni!
— Asszonyom, higyje el, nem borzasztó ki­

menni, sőt inkább szerencse._
Valébm szerencse kijutni, mert az ítLevők 

közül sem sikerük mindenkinek. Dr. Weisz 
Fülöp, a Palesztina hivatal fóti‘kára, aki a 
transzportot Konstanzába kis éri, k-=ri a jo vé­
kony egyletek ottlévő hölgyeit és Eider to- 
rabbit, hogy tegyenek valamit öt derék műn- 
kásleány érdekében, akik valami hxtosagi tor- 
maiság eliatézetlensége miatt lemaradtak ebből 
a transzportból.

Kint a havon, vonatfütty, robogas, .arms, 
utalok idegeskedése közepette tanácsot tartot­
tak a hölgyek és nyomban határozatot is hoz­
tak. A leányokat elszállásolják a zsidó napson 
otthon egv üres helyiségében és a legközelebbi 
transzportig ellátják őket koszttal. Minthogy 
mindegyikük ért valami iparhoz, valószínűleg
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íme, igy működnek a kolozsvári zsidók jó­
tékonysági .üzemei“

e«B
PAJZÁN HISTÓRIÁK. Irta Balzac Honosé 

uram. Balzac ur, aki ez*n jeles munkátskát szer-urain. ua, j
zette, tűnődő és tündöklő elméjű férfiú vala. Éle­
tét jobbára alant töltötte, mint valami búvár, ama 
rettenetes mélységű tengernek fenekén, amelyet 
minden halandó kebelében hordoz. Az léleknek 
vala ö búvára, meg ama másik csillagos égbolto­
zatnak, amely a lélek tengerének tükörén vissza­
verődik. Sokáig kereste titkát ama haszontalan és 
örök időtől imádott lénynek, amelyre az férjfia 
minden idealizmusát rápakolja s amely tsak 
egyetlen állapotában tud ezent maradni: az anya 
állapotában. Es megvilágosita sok bonyodalmakat és 
bele láta sok aeszonyi állatnak az leikébe boldogult 
Balzac ur. Igen W vala Balzac ur s
hnz7Á hasonlatos

Bibliai fejek.
Öszbecsavarodott szakáiLl, munkatol m.3g- 

c^erzett kezekkel, szemükben egy emberöltő
gondja és életkere ése.

Sarokba ül és nézi az ifjak lármás rendez- 
kedését, nézi a bucsuzkodást az egyik.

— Maga is máramarosi ? kérdem az
egyiket. . . ......

— Hidalmási vagyok — adja vissza és orul,
hogy elmondhatja mondanivalóját:

— Jöttem ide, hogy nézzem a fiatalokat. 
Még nem megyek ki. De majd . . . Kimegyek, 
persze hogy kimegyek, csak tudnám eladni a 
holmimat olyan áron, hogy odakint kezdhetnék 
véle valamit. Baj, hogy olyan drága a pénz ott kint 
és azért oly nagyon ritka. Tisztában vagyok én a 
helyzettel ott kint, tudom, hogy nem nagyon 
pontosan fizetik a munkát, de ez már aféle 
zsidó dolog. Egyik zsidó szívességet tesz a má­
siknak. Ismerték ezt már a régiek is.

Iff It DW»,
így éltünk mi kérem szépen Aöranám ide­

jében és igy fogunk élni a geulában, a jóisten 
segítségével.

Első al Kálóm. volt ez, hogy a máramarosiak 
nagyobb tömegekben mentek Palesztinába, -jgy 
ecrész vagon telt ki belőlük, hozzávetőleg o.-e 
nen lehettek, csupa iparosember: épnőmunW- 
sok, kőfaragók, Lsatosok, főleg sok a^tatO . 
Ezek kis vagyonúd, de mkább ipari tüdasaK 
kai mennek érvényesülni Palesztinába. 
tűk van a Borsából való Tollak Jada, akn » 
máramarosiak azért küldtek ki, hogy n'3'/ 
tárával előkészítsék a mára marosi zvdosy; 
kolóniáját. Őrt látjuk köröttük Föl ak BscaU, 
beíonmnnbást és fiát, akik fogadalmat tette', 
hogy odakint hagymával és kenyérrel n’S 
élni még akkor is, ha jobb élelmezésre. W 
módjak, mert példái akarnak mutatni a tel»
keknek és aggódóknak. vl.ai

A másik kocsi kolozsváriakból, vára * 
aradiakból és Erdély különböző más 
elszármazott zsidókból áll. A varadia 
van az az asztalos kvuca, amely mi m § ,
brunnt, Breinert, Lórántot és Herskovnsot w 
mitja tagjai közé, kint azonban bővülni i S 
azokkal, akik már munkában vannak. .

A vonatot kitolatták a pályaudvarró , 
helyet kellett csinálni a be- és kifutó-von 
nak. A nagyszámú közönség végig kitar _ 
kiment a hazatérőkhöz a rendező ngt.
is. Háromnegyed órát késett a vonat- A , 
vezető jelt adott, egy füttyszó és 
hedad-kiáltások hangzanak a téli fehérség 

— Hedad, a kolozsvári csoport.
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— Hedad, az Avivák!
Rágyújtanak a Hatikva ütemeire és mialatt 

éneklik, kendőt lobogtatnak az ittmarsdottak- 
nak Üj vonat fut be a pályaudvarra, amely­
nek robogása elnyomja a zsidó éneket. A ki­
vándorlók vonata eltűnik egy kanyarulat 
mellett. (sz- *•)

Ussischkin
Irta Rabbi Benjámin Feldner (Jeruzsálem)

Abból az alkalomból, hogy 
Ussischkin a közeli napokban 
Erdélybe érkeák, közöljük az 
a-ábbi joétikns iiást.

Us isvh'sin ma Palesztina njjápitése körül egá 
s7en sajátos helyet foglal el. Inkább egyénisé- 
"ével hab mint hivatali állásával. Az az em 
bt-r, aki hallgat és mégis mindenki hallja sza­
vát. Az az ember, aki lenyűgözi önmagát, aki 
rém igyekszik minduntalan szerepelni és innen 
vau hogv az újjáépítésre való befolyása egyre 
elmályüióbb és "szilárd íbb. 0 az, aki maga aján­
lotta fel a cionista veza:őségben fiatalabb erők 
számára n helyét ét ö az, akit a cionista moz- 
val9m éli le kii-méreteként k-41 tekinteni, ő 
a?, akiben a mozgalom pátriarcháját kell 
tisztelnünk.

E hagyta a tárgyalások, a választások, a bi 
zalmi és b zalmatlansági ir díványok területét 
és esy m-gasabb szférába vocuU, abba, amely 
jóval feb-leme’k dik roicd.-n választáson, oda, 
sh d egéfzm magátólértetrdő az igaz emberek,
* kiválóságok tekintélye. Fajdalom, kevés ilyen 
kirái^áeos ember fölött lendelkesüuk.

És nirel válk ki közülünk ?
Munkája szentsége ál al és nagy szellemi 

képességeivel.
Mar kora ifjúságéb.-u élénk részt vett a re­

neszánsz- mozgalomban és a mozgásom h* jü«iá^. 
kezdet" dolgozni. Az első generáció, a „látók“ 
generációját e öz*e ö meg. A cionizmus talaján 
egyes nagyon is kimagasló embereknek jutott 
a m-ghintés szerep-'. Ám egyedül állottak, 
mint magános madarak énekelték a m^guk da­
lait és eltűntek mint a hajnalcsillag. ILsisckkm 
fiatal éveiben kezdődik a hirdetők. és ele har­
cosok nemzedéke. A Bilu és a Chibath Cion 
id je volt ez, amely generáció elök eszi te i te a 
talajr a harm-dik nemzedéknek, Herzl, a h0n* 
gre.vt-:u t k és a nagy teljesít mén y ek korát ak

Uisiscukin munkás?ága olyan ide bin kez­
dődött, amjkor az első nemzed?k már kihaló­
ban volt. U már a második és karmsaik gene­
ráció munkájába iveit és a mai (negyedik) ge 
mrációval is élénk benső kon: aktust tart tenn. 
Sokoldalú az ö munkássága és ha*almaeok azoí 
a müvek, amelyeken dolgozott.

Negyvenéves működése alatt szerzett fon­
tos tapasztalatai megfizet he ellen kincsei ma a 
zsidó mozgalomnak. Ö az a gépész, aki a gép 
mind-n sróíját ismeri és tudja, hol van a ínba 
és hűl van a javítanivaló. Uschischkin gyöze 
delm^skedik, vagy bukik a jisuvval.. A mozga­
lom és a jisuv úrim vötumimja ö, lelke a moz­
galom» ak, függetlenül attól, hogy elnököl-e a 
konferenciákon és megbeszéléseken, vagy ott­
hon ül szobájában és dolgozik. Mert válságos 
időkben a zsidó nép mindig megkérdezi. " 
Mit szól ehhez üssisehkin ? Mit fog csinálni 
Ussischkin ?

Minlatt pedig munkáját végzi szentséges 
zsidó rajongással, mialatt a matériát formálja, 
megnyilatkozik sajátos lelki kvalitása , is. Ne 
héz dolog e kvalitásokat egyetlen szóval de 
fmiálni, hiszen ezek inkább cselekedetekben 
nyilatkoznak meg. Különböznek más lelki kva 
írástól: vonzanak és taszítanak. Ussischkin 
lelki sajátosságait ezekkel a kifejezésekkel jel­
lemezték : c szinteség, egyenesvonaluság, egy 
szf-rnség, egység, erős akarat. Mindezek a sza­
vak azonban cs»k a jellemre vonatkoznak, 
U'sischkin sajátos tulajdonságaira. Ezúttal 
azonban arról a munkáról van szó, amely ma­
gán viseli az ö sajátos bélyegét.

Ussischkin életműve kezdettől fogva mm 
a mai napig egyenes vonalban haladt. Ez a 
vonal már évek óta közeled k a gealut haarec 
felé és évek óta a Keren Kajámét az, ain''|y 
8z ország megváltásának középpontjában á . 
Ennek a munkának a sikere oroszlánrészben
Ussischkiné. A Keren Kajemet nagy dolgokat 
teremt, meghódítja a sziveket a galuibm és 
meghódítja az országban a dunamokat. Ma már 
száműzve van a geula körül a kiesinykedés és
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aprólékosság. Ma már nem beszélnek száz és 
ezer du ormok megvételéről, hanem tíz és száz­
ezernyi danámról. A folyó évben a jelszó, hogy
a föld megváltására félmillió fontsterlinget kell 
megteremteni!

Ezzel a jelszóval indul útra Ussischkin a 
diaszpórában élő testvéreinkhez. Országról-or 
szagra megy és utazásai élő cselekedetek. Ha 
Ussischkin bejön valamelyik országba, akkor 
tudói kell, hogy ez mis jeleni", jelenti p?dig, 
hogy E^ec Jiszráólben uj zsidó falvek fognak

támadni, a jisuv megnagyobbodik és a föld 
visszakerül a zsidóság kezeibe. Ha Ussischkin 
népgyüléseken bestéi, akkor beszéde nyomán
kertek, gabonaföldek és erdők támadnak. A 
beszéd termékeny talajjá változtatja a sivata­
got, száműzi a galut és a sötétséget, megter­
mékenyíti a jisuvc és világosságot hoz.

Azért köszöntjük Ussischkint útjában. Ko- 
szöntjük őt és küzdő társait. Üdv nekik és 
mindazoknak, akik a felszabadulás müvén dol­
goznak.

Negyedmilltárd arany már ka _
ajánlanak Vilmos excsászárnak

A német é ősvélemény tiltakozik ilyen megterhelés ellen* A szocialisták 
népszavazás alá akarják bocsátani a pémmgyminiszteri javaslatot

(Berlin, december 2. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A „Vossiche Zeitung“ szerint a pénzügy- 
miniszter javaslatot dolgozott bi Vilmos császár 
végkielégítéséről. A császár eezer&t a lemondáskor 
kifizetett hatvenkilencmillió márka beszámításával 
kétszázhnszotöt millió aranymérkát kapna. A lap 
a javaslathoz hozzáfűzi, hogy hasonló összegű vég­
kielégítést sem Németország, sem más állam tör­
ténelme nem iemer. Minthogy a császár külföldön

él, a jövedelmi és vagyonadót sem fizetné a vég­
kielégítés után, ami pedig harmincmillió aranym&r- 
kát tenne ki.

A Hohenzellern-család, illetve Vilmos ex császár 
végkielégítésének ügyében a szociáldemokraták nép­
szavazást követelnek. A német alkotmány szerint 
ugyanis, minden párt, amely a választóknak leg­
alább tizszázalékát képviseli, kérhet népszavazást.
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Megszakadtak
a kormány és a Magyar Párt tárgyalásai ?

Bratiann ast akarja, hogy az általános választásokra is kössék le magukat 
a magyarok és szászok. Hétfőn megkezdik a választójogi javaslat vitáját

Az Uj 
értesül,

(Bucuresti-Bukarest^ deeembar 2.
Kelet tudósítójától.) A „Lupta11 arról 
hogy a liberális politikusok szerint a svábok, 
a magyarok és a székelyekkel folytatott tár­
gyalások holtpontra jutottok, amennyiben a 
kisebbségek nem hajlandók a liberálisokkal 
csupán a községi választásokra paktumot kötni

az általános válasz-angazsálhatják magukat 
tásokra is.

A választójogi javaslatot tanulmányozó sze­
nátusi bizottság ma délután is ülést tartott. A 
javaslat nagy vonásokban már készen van és. a 
legközelebbi minisztertanács tárgyalni is fogja. 
A terv az, hogy a javaslat vitája a szenátus-

A kisebbségek vezetői kijelentették, hogy nem ban már a jövő hét hétfőjén megkezdődik,

Súlyos ítélet a tatarbunari perben
Nyolcvanöt vádlottat elítéltei,Vzázltlencvennégyet fölmentettek

(Bucuresti-Bukarest, december 2. Az Ujj 
Kelet tudósítójától.) A tatarbunari perben ma 
dé után kettőkor kihirdették az ítéletet. A 
termet zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők. 
Erős katonai készültség őrködik a renden.

Feszült csendbm kéri az elnök a jelenle­
vőket, hogy viselkedjenek nyugod an és fogsd 
ják ez ítéletet minden emóció nélkül.

__ 4Z elüök 85 ne vet olvas fel, akiket a 279
vádlott közül elítéltek a következő büntetésre:
HMM»»»»

Egyet közülük életfogytigtani fegyházra, kettőt 
1-5—15 évi fegyházra, nyolcvankettőt pépig hat­
évi fegy háztól hathónapi fogházra Ítéltek. A 
hat havi fogházbüntetésekkel csak a kiskorúakat 
ítéltek el. A többieket fölmentették.

A tatarbunari polgármester és a pap ellen 
közvádat emeltek, mert a tárgyalás során be­
bizonyosodottnak látszik bűnösségük. Ugyan­
csak ezzel kapcsolatban a királyi hadbiztos 
kérte Belucov cahuli szenátor immunitásának 
felfüggesztését.

Felmentették
a baranyai köztársaság vadtottainak egfrészét

T T • rr-1 _ Eii nőssé vét meeálla(Budapest, december 2. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A pécsi törvényszék tegnap este nyolc 
órakor hirdette ki az ítéletet a jugoszláv meg­
szállás idején kikiáltott baranyai köztársaság 
vádlottainak ügyében. A vádirat és a vedobe- 
szédek meghallgatása után a bíróság Dobrovics 
Péter, Pázmány Zoltán, Havnakovics János, dr. 
Fekete Ferenc, dr Schwarz Gabor, Linder Béla, 
Schmira Károly, Komor Imre dr. Kardos Imre 
Jambó Ujörgy, Bodnár Zsigmond, Berky 
György, dr. Flamm József, dr. Doktor Sándor, 
dr. Síklóssy István, S einmetz Is.vao, Pobuda 
Tivadar, Boros Imre, Juricsics Lazár, Gyenis 
Ferenc, Zdenka Gyula, Eros Béla, Lei Péter, 
Kret Imre, Patrovics István vádlottakat

az állam és a társadalmi rend felforgatá­
sára irányuló bűntettben mondja ki bű­

nösnek
„ért, mert at állam és tirsrdalmi rend felfor­
gatására irányaié mozgalom céljaira Pécsett és 
Moháo-on, Szigetváron és Siklóson az áltáluk 

,“eu és összehívott nyilvános gyűlésen » 
baranya-bajai szerb magyar köztársaságot ki-
kiáhották. £ ,

Bűnösnek mondja ki továbbá az előbb fel- 
aoroit vádlottakat felségsértés bűntettében, 
amennyiben ez a

cselekményük arra irányult, hogy a ma­
gyar állam egy részét idegen uralom alá 
87 juttassák;

a bíróság a vádlottak bűnösségét megállapítja 
és őket a költségek megfizetésére kötelezi. A 
többi vádlottakat, minthogy tagadásukkal szem­
ben a tanúvallomások és a felolvasott íratok 
nem bizonyítják azt, hogy ők ennek a nép- 
gytilésnek összehívásával bármiféle tevékeny 
részt vettek volna és annak szervezői lettek 
volna, a bíróság felmenti, ellenük az eljárást 
megszünteti. Ugyancsak megszünteti a hire sag 
Magyaré vies Miaden előzetes letartózta lásat es 
nyomban való szabadlábrahelyezését rendeli el. 
Az ügyész a felmentések miatt felebbezett és 
Magyarevics szakadlábrahelyezése miatt felfo­
lyamodással élt. Dr Kengyel Ernő védő, dr. 
Kardos Imre, Pobuda Tivadar és Flamm Jozset 
ügyében a bűnösség megállapítása miatt feleb-
b6Z Linder^Béla volt hadügyminiszter, Dobro­
vics Péter és Doktor SAi d-.r ügyében, akik 
külföldön tartózkodnak, az ítélet kihirdetését 
elhalasztotta a bíróság. ___________
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A kamarában támadták az iskolajavaslatot
(Bucuresti-Bukarest, december 2. Az Uj

Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülésén 
Jorga kéri Tancred Constantinescut, magya­
rázza meg, hogyan tett szert ilyen rövid idő

Jorga és Constantinecsn szócsatája

nincsen fantasz-

va-

alatt nagy vagyonára.
Tancred Constantinesci: 

tikus ragyonom.
Jorga: Kérem, ha ön igazolja, hogy 

ayonát rendes utón szerezte, elviselem , és ma­
gamra vállalom a közönséges rágalmazó bélye­
géthez egész oiszág közvéleménye előtt.

Tancred Constantinescu: Nem beszélek 
olyan emberrel, akinek nincsen teljes esze.

Áttérnek a napirendre és a közoktatásiig}
javaslatot tárgyalják. . , . ~

Sándor József exisztenciólis jogot kér a fe­
lekezeti iskolák részére, továbbá autonómiát is. 
Kijelenti, hogy a jelenlegi javaslatot csak erő­
szakkal lehet keresztülvinni és annak tenden­
ciája az erőszakos romanizálás. A tiltakozó 
közbeszólások után, amikor az erdéivi liberáli­
sok szemére vetik Sándornak, hogy a magyar 
uralom alatt tiszta román lakosságú községek­
ben is állítottak fel magyar iskolát, Sanaor 
József tiltakozik ez ellen, majd azzal fejezi be 
beszédét, hogy a javaslatot nem szavazhatja meg.

Feloszlatják a csatolt területek 
semmltőszókl szekcióját

Mit mond Erdély egyik legkiválóbb Jogásza a "•íír*{í*??/í*í?í0*“/’<W ? 
Az IgezságOgyminiszter az ügyek gyorsabb elintézését Igort

{Cluj-Kolozsvár, december 2. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Bukaresti távirat közli, hogy a leg­
főbb semmitőazék (Curtea de Caoatic) reorganizálá­
sára vonatkozó javaslat ügyében tegnap megbeszé­
lés volt a sem mi tőszéken az összes érdekeltek be 
vonásával, Marzescu igazságügymiuiszter elnöklete 
mellett. Elhatározták, hogy a csatolt területek szek­
cióit feloszlatják és a többi osztályokat fogják ki-N
bővíteni hogy igy az ügyeket gyorsabb tempóban % intézett ügyek hnrmadfokou is az illető jogrend* 1 Ifi • 1 1 ____ —_- 1— 4 V» ^
lehessen elintézni.

Kérdést intéztünk ebben az ügyben Erdély 
egyik legkiválóbb jogászához, aki a tervezett újí­
tásról a következőket mondotta :

— A csatolt területek szekcióinak feloszlatása 
szerintem azt jelenti, hogy ezentúl, mint ahogy 
jóformán eddig is volt, olyan birák kerülnek be a 
Semmitőszék különböző tanácsaiba, akik nem isme­
rik eléggé ez erdélyi, vagy bukovinai, besszarábiai,

tént, hogy erdélyi bírákra biztak olyan Ügyet, 
amelyben például a bukovinai perrendtartás szerint 
kellett dönteni

— Az úgynevezett harmadik szekciót, amelyhez 
a csatolt területekről felterjesztett ügyek tartoznak, 
annak idején azért tartották szükségesnek felál­
lítani, hogy a régi királyság eltérő jogrendszerek 
uralma alatt élő tar1 ományokban másodtokulag el

ex^rek szabályai szerint legyenek elintézhetek. A 
most tervezett átszervezés valószínűleg csak tech­
nikai szempontból jelent változtatást, mert egyelőre 
lehetetlen, hogy a Semmitőszék többi szekcióiban 
ne olyan külön tanácsok döntsenek a csatolt tar­
tományokból felterjesztett ügyekben, amelyek tagjai 
a vonatkozó jogrendszerek alkalmazásba veendő 
szabályait eléggé ismerik.

Egyébként a javaslatot, melyet Marzescu is­
mertetett, teljes egészében elfogadták és igy az

pagy dobrudzsai perrendtartást. Eddig is me gtör ,• már a napokban összeülő minisztertanács elé kerül.

Uj akciókat kezd az Aviva
Megvalósítják

(Cluj-Kolozsvár, december 2. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A marosvásárhelyi konferenciáim 
napok egyik legszebb és legmegkapóbb fejezete 
az erdélyi Avivák kongresszusa volt. A kon­
gresszust, amelyen másfélszáznál több lelkes 
zsidó leány vett részt a komoly tanácskozáso­
kon, Öhlbaum Etus ros haaviva nyitó-ta meg 
lendületes szavakkal. Beszédében visszapillan­
tást vetett az erdélyi zsidó leánymozgalom 
múltévi eredményeire, amelyek határozott ív­
ben haladó fejlődést mutatnak. Fischer József 
dr., az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség meleg 
és szeretetteljes üdvözletét tolmácsolta az Avi- 
vának, amely illatot és üdeséget kölcsönöz a 
zsidó nemzeti mozgalomnak. Székely B.lt in­
dítványára a konferencia elnökévé özvegy 
Kallus Lvjosnét választják meg, akit beszédé­
ben az ideális Avira mintaképéül állított oda 
Erdély zsidó lányai elé. Eugelberg D.:zsö dr., 
a maros vásárhelyi helyicsoport, Rosenfeld Sán­
dor pedig a Hitachdut Barisszia nevében üd­
vözölte a konferenciát.

A konferencia tárgysorozatán elsősorban az 
erőteljes hebraizálás, a chaluc-munka és a szer­
vezet további kiépítése szerepel. A szervezeti 
jelentésből kitűnik, hogy az Aviván&k 94 dol­
gozó csoportja, 15 ifjú csoportja és mintegy 
ezer tagja van. A kitüntetésszámba menő „ minta- 
csoportu elnevezést ebben az évben a dési 
Herzlijja és Cijjona Avivák kapták.

A konferencia több fontos határozatét ho 
zott. így többek között kimondotta, hogy a 
Keren Kajemet javára zsidó kézimunkakiálliíást 
rendez, résztvesz a Szövetség sékel akciójában, 
minden A viva-csoport legalább egy ku.ltn.res- 
télyt rendez, gondot fordítanak az Avivák test­
nevelésére, fentartják a kapcsolatot azokkal as 
Avivákkal, akik már Erec Jiszráélben dolgoz­
nak a zsidó nép reneszánszáért, ezzel kapcso­
latban az Aviva ebben az évben nagyobb ki­
rándulást tervez Palesztinába.

A munka decentralizációja érdekében hat 
körzeti központot létesítenek, amelyek az egyes

HÍREK

a chaluc-ldeált
csoportok közötti kapcsolatot fogják intenzi­
vebbé tenni. A hebraizálás kérdésében a kon­
ferencia őszinte akarással és igazi zsidó lelke 
sedéssel határozta el, hogy a jövő évben meg- 

1 tartja az úgynevezett jóm háivrit, a héber na­
pot, amelynek érdekében kérni fogják a Zsidó 
Nemzeti Szövetséget, hogy héber tanerőket 
bocsásson az ifjúság rendelkezésére. Az egyes 
csoportok tagjai kötelesek a héber nyelvből 
vizsgát tenni. Elhatározta továbbá a konfe­
rencia, hogy a legnagyobb energiával népsze­
rűsíteni fogja a Keren Hajieszed eszméjét és 
maguk a tagok is haladéktalanul eleget tesz­
nek ilyenirányú kötelezettsigeiknek.

A jövő év munkájának nagyrészét a cha- 
lucmozgalomcak fogja szentel a i és tagjainak 
nevelésében az Aviva-szervezet a c-halucideált 
akarjt megvalósítani. Ki akarja venni a maga 
részét az Aviva a jótékonyság terén is, még­
pedig olyanformán, hogy az Aviva csoportok 
részt fognak venni a Zsidó Arvagondozó Egye­
sület munkájában. Ebben az irányban az Aviva 
vállalja a pstronázs munkát, mesedélutánok 
rendezését, az árvák részbeni felruházását, ki­
rándulások rendezését az árvákkal, va1 amint 
esti tanfolyamok létesítését, amelyeken az is­
kolába járó árvákat fogják tanítani, valamint 
az iparoslányokat igyekeznek általános müveit 
séghez juttatni.

Az emelkedett hangulatú konferencia során 
Wechsler Zsófia az ifjú A vi várói tartóit érté­
kes előadást. A konferencia végül külön hatá­
rozatban tette magáévá dr. Fischer Józsefnek 
azt az indítványát, hogyik legfontosabb Aviva 
munka a zsidó zene fejlesztése legyen. Errevo 
natkozólag elhatározták, hogy minden Aviva- 
csoport köteles a helyi viszonyokhoz képest 
zenekart és énekkart szervezni, amelyek az 
összes ünnepélyeken a műsor gerincét fogják 
képezni. Ezután a konferencia egyhangú lelke­
sedéssel ismét Öhlbaum E-usfc választotta meg 
ros havivává. A konferencia ezzel véget érc.

4z uj líeiet m egyet» *«s erdei»; fc ie&sadgt 
ság napilapja

Szerkesztik: GHszkalay János és dr. Marton Érni 
Fsüelős szerkesztő Dr, Martos» 
nőfizetési árak: Egy hónapra S3 lei, M§v«tivfe 
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— Tanítók és tanárok is lehetnek ezen­
túl parlamenti képviselők. Bukarestből jelen­
tik : A szenátus választójogi bizottsága tegnap es e 
Alexandru Constantinescu elnökletével ülést tartett 
és hosszas via után a 32 ik szakaszt úgy módosí­
tották, hogy tanárok és tanitók is lehetnek képviselők 
és amig mandátumuk tart, mások által helyettesit- 
hetök. Mihelyt mandátumuk lejárt, visszanyerik 
régi állásukat és összes jogaikat. Az egyetemi ta­
nárokra a helyettesítés nem alkalmazható.

— Kik intézik a palesztinéi föld meg" 
váltásának erdélyi munkáját ? Mint ismeretes, 
a marosvásárhelyi konferencia egyik lefon‘osabb 
határozata az, hogy az erdélyi zsidóságnak ebben 
az évben ötmillió lejt kell összegyűjtenie Palesztina 
földjének visszaváltására, ki mek a nagyarányú 
munkának a sikere érdekében országos Keren 
Kajemet- bizottságot választottak, amelynek kolozs­
vári tagjai a következők: Fischer Lipótdr., Pollák 
Sándor dr., Granwald Géza, Hochmann Jakab, 
Ausländer Lajos, Weisz Gyula, Marton Ernő dr., 
Schwartz Miksa, Weinberger Nándor, Kertész 
Márton, Weisz Mendel, Frä ikel Emánuel, Kiinger 
József, Löwinger Jakab, Herskovita Ferenc, Wald- 
ner Mór, Rosenthál Gyula és a Hitachdutok, & 
Pro Palesztina Liga, Ceiré Mizrachi, Csirot Miz- 
rachi, Keren Hajjeszód. a sómór óa sóméraszervezet 
égy egy delegáltja. Vidéki tagok: Timisoare: 
Briszker Ezekiel dr., Taub Abrahám dr. Of&dsamare : 
Marko vita Ignácz dr., Silberstein Ármin. Tg. Mures : 
Erdélyi Emil dr., Feuerstein Kálmán, Simon Már­
ton. Daj : S .ernbsrger Sarolta. Toplita-Bomana : 
Újhelyi Dezső, Bermann Márkusz. Arad: Pető 
Tibor. Bistrici: Herschmann Phöbusz. Szatmár: 
Steinberger Ernő dr. Sibiu: Sonderling Egon.

— Megalakult a kolozsvári Mizrachi- 
ifjuság hí bér önképzőköre. November 29 én 
este alakult meg Kolozsváron a Ceiré és Ctirot 
Mizrachi egyesületek héber önképzőköre a Zsidó 
Nemzeti Szövetség volt helyiségében. Az alakuló 
gyűlést szépe/, un u közönség jelenlétében Izsák 
Arnold héber nyelvtanár, a kör elnöke nyitotta 
meg lendületes héber beszéddel. Vázolta az önképző­
kör célját, hogy ez egy kimondott héber nyelvterü­
let lesz, ahol csak héber szó fog hallatszani. Majd 
felszólította a tagokat, hogy a körön kívül is pro­
pagálják mindenütt a héber nyelv terjedését. Sze- 
gall chavér, Perec „lm lo lörnálá mizzé“ cimü 
novelláját adta elő siserrel, majd Jiszreel Ullmann 
chavér Zív Mehr „ Allijah“ cimü novelláját dicsé­
retes folyékonysággal. Grosz Iíonka Jakob Kobn 
„Lo Nazuz“ cimü versét szavalta el hatásosan. 
Klein Eiijdhu tanár tetszéssel fogadott héber záró­
beszédében szivükre kötötte a kör tagjainak, hogy 
komoly7 munkára használják fel az összejöveteleket. 
Majd rátért a vásárhelyi konferencia határozataiból 
az ifjúságra háruló kötelességekre: a héber nyelv 
intenzív tanulására, a két nemzeti alap érdekében 
való propagálására. Csak ez a három tényező iránti 
kötelességünk teljesítő-;e adhat nekünk igazán jogot 
Erec Jiszráél igényére.

— Hogyan keletkeztek és dagadtak 
tengeri kígyóvá a háborús hazugságok.
Artur Ponsonby volt angol államtitkár a „The Na­
tion“-bau a háború első évében napvilágot látott, 
néhány újsághírt helyez a következőképen egymás 
alá: A „Kölnische Zeitungé írja: , 4 mint
Antverpen elesett, megszólaltak az összes harangok"
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Breuer Uri divat és kalapkülönlegességek üzlete, 
férfi és női keztyük nagy választékban. Cluj, Piafa Unirei 8.
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Írja: . . .
a összes harangok

Erre a „Áfáéin“ : A Kől- 
az antverpeni papságot

T. i. Németországban), 
niache Zeitung“ szerint
kényszeritették, hogy az erődítés elestekor a tem­
plomokban a harangokat meghozassa.“ Tovább a 
„Times...„A „ Matin“-t Kölnből értesítik, 
hogy azokat a belga papokat, akik vonakodtak 
Antverpen elestekor harangoztatni, megfosztották 
hivataluktól.“ Még tovább a „Corriere della 
Sera« : . • . „Mint a „Times“, Kölnön keresztül 
Párisból értesül, a szerencsétlen belga papokat, akik 
Antverpen elestekor megtagadták a harangoztatást, 
kényszermunkára Ítélték.“ És újra a Matin“ 
... A „Corriera della Sera1' Londonon keresztül 
vett kölni értesülése szerint teljes bebfzonyosodást 
nyert, hogy Antverpen barbár legyőzői a szeren­
csétlen belga papokat hődiea magatartásukért, 
amiért ugyanis vonakodtak az erődítés elestekor a 
templomok harangjait megszólaltatni, olyképen 
büntették meg, hogy a fejükkel lefelé — mint élő 
harangnyel veket a harangokra akasztották.“ Nem 
kevésbé vastagok voltak az ilyen háborús szenzá­
ciók a központi hatalmak sajtójában is.

— Állítólag nem Shakespeare Irta Lear
királyt. Shakespeare szerzőségét már nem egyszer 
tették vita tárgyává az irodalomkutatók. Most egy 
lipcsei jelen és arról ad hirt, hogy Savers lipcsei 
egyetemi tanár, a világhírű filológus, tanulmányt 
irt Shákespeareról és kimuta‘ja benne, hogy a 
Lear királynak nem Shakespeare a szerzője, két 
ismeretlen Írországi iró müve ez a színdarab es 
Shakespeare csak átdolgozta, még pedig uny, hogy 
a jelenetek legnagyobb részét eredeti szövegében 
tartotta meg es csak simításokat végzet egyes 
helyeken.

— Egy blcsérdista halála. Székelyud ,-ar- 
belyi tudósítónk jelenti : Burkhardt Gyula mti- 
aeztslos mintegy nyolc hónap óta a legeigorubb 
diétával élt. A kúra megkezdése előtt tűdőemea- 
hnrutja volt és ezt a Biceérdy féle életmóddal re­
mélte kigyógyitani. A sok kop'alós miatt azonban 
szervezete teljesen megtört, úgy, hegy tegnap meghalt.

— Levelet kaptak Pa’esztínától Róth 
Ignácné és Keller Jakab.

* Idei friss csukamájolaj, mustárliszt meg­
érkezett & Rózsa M. Royal-drogériába Cmj. Főtér.

— Félbeszakadtak a romin-orosz tár­
gyalások. Bukarestből jelentik: A román­
orosz vegyes bizottság a csempészés megakadá­
lyozására tegnap összeült Tiraszpolban. Az 
orosz bizottság tagjait táviratilag Odesszába 
rendelték és igy a tárgyalásokat alig félnapos 
megbeszélések után félbe kellett szakítani.

— Guncser Nánd >r felolvasása. Ma, csü­
törtök este, december 3-án, irodalmi és művészi 
szenzációja lesz Kolozsvárnak. Guncser Nándor, a 
pompás karikaturista és Hella Reiner Furlana 
karaktenäucosnö fognak fellépni az É pi tőm un k ások 
O.thonában (Patak-utca 7.) A műsoron humoros és 
szatirikus konferánsz szerepel a városról, a nőkről 
63 férfiakról. Guncser Nándor aktuális karikatúráit 
%ja a közönség előtt megrajzolni, míg a művésznő 
S ráüss és Rubinsteintól való táncokat fog bemu- 
,atni' mhjd tácckarikaturákat él paródiákat. Az 
eluadás iránt nagy érdeklődés nyilatkozik meg 
városszerte.

~ Sorozatos betörések Érmihályfalván.
Dóaiíónk jelenti ; A hosszú téli éjszakák beálltá- 

V“ a betörések napirenden vannak. Legutóbb pél- 
„ ^apaport Izsó kereskedelmi utazó lakására 

te. tek be, honnét az összes ruhát és fehérneműt, 
amint készpénzét is elvitték. A kár meghaladja 

az ötvenezer lejt. A közelmúlt napokban ez már az 
0 c 'k betörés Érmihályfalván.

,7* Színdarab a piros és méregzöld női
. j(rÓJ. Rómából jelentik: Az itteni Oiym pia­

cin 4? ban most mutatták be Massimo Bontempel-
1 a kitűnő olasz írónak négyfelvonásos vig- 

I ’ melynek címe: Nostru Dea. (A mi is- 
•) A vígjáték a női ruhákról szól, a női 

h- ószereplője Dea, egy ingatag lelkű hölgy,
ruL kec^y0 Rszerint változik, amint más és más 
£ a *•■* ■ Természetesen folytonosan öltözködik, 
^pszerü, hazipongyulában jelenik meg a színen, 
^arart, jelentéktelen nőnek látszik Szobalánya fö!- 

Ja ta pirog kosztümjét, mire mintegy v&ráza- 
érk 6, ^krázó, erélyes, határozott lesz. Egy ur 

,6Z1 ’ makkban, Vuicano is emlékezteti igeretére, 
Tét e.ozö este tett neki, hogy levelet ir Orsa 

ma'd‘n0k' e]cíalÍa ^ ®ßy álarcosbálra, hol a grófné 
—. Giálkozhatik szeretőjével a sorhajóhaduagy-
Pal Éea hallani
borodotta sem akar az ígéretéről, felhá-

an tiltakozik ilyen bűnös do^ot támogatni.

Sándor szerb királyt megvádolták> 
hogy Radicsot el akarta tétetni láb alól

Példát Un botrányok a belgrádi parlament mai ülésén. A független 
demokraták kivonultak ax ülésteremből

deC,®mb0r 2.'*Z.Uj K°!et íudóai- I Radicsot. Tomboló viharzás közben kiáltások harg- 
tojatól.) A szkupstina mai ülésén az ellenzék óriási zanak el: S
botrányt provokált. Az ülés elején Uraicsev
disszidens Radios-párti képviselő felolvasta Radics
Isvánnak a háborúban Károly királyhoz intézett 
verseit, köztük azt az ódát, amelyben a Habsbur­
gját dicsőíti. Az ódában arról van szó, hogy 
Károly király mennyire pártolta a nemzeti kisebb­
ségeket. Óriási vihar tört ki a beszéd nyomán a 
parlamentben, amelynek során a disszidensak össze­
verekedtek Radics híveivel. Vigder, volt Pribicse- 
vics párti belügj i államtitkár egy bizalmas levelet 
olvasott fel, amelyet Radics a Davidovics kormány 
bukása után valahogyan megszerzett. Ebben arra 
utasítja a király Petrovies akkori belügyminisz- 
tert, hogy tartóztassa le és tegye el lábaló!

Ér-*--"--- -______ '__
Vuicano megtudja a szobalánytól, hogy úrnője 
szeszélyeit a ruhája szerint váltogatja. Vuicano 
tehát azt mondja Ddának, hogy rosszul áll a ruhája, 
mire Eea azonnal átöltözködiit a vadgalambszínű 
ruhába, melyet tegnap viselt s engedékeny, bJátó, 

* levelet. Deának egy szimpla fiú udvarol, 
fölig szerelmes belé, de mikor a vadgalambszin- 
rubában találja, nem ismeri meg szerelmesét. Az 
álarcosbálon a fiatal tengerószrisztnek találkoznia 
kellene a grófnővel. Dea erre az alkalomra méreg­
zöld toalettet vesz, mely csupa csillám és pikkely, 
kobrakigyóboz hasonlít benne. Kaján, epés, csalárd, 
ármánycs Udvarlójával és Vulcsnoval odahivatja a 
tengerésztisztet, akinek elmeséli, hogy a grófné 
mást szeret, a grófuéval pedig elhiteti, hogy a 
tengerésztLz-. egy gyönyörű nőnek csapja a szelet. 
Féltékennyé teszi Őket egymásra. Majd levelet ir 
magának a grófnak is, tudatva vele, hogy hol lel­
heti meg feleséget, a szeretőjével együtt. Vuicano 
rájön a cselszövésre és meg akarja menteni b.v 
rátjait. Apáca ruhát vétet föl Djával, aki most 
angyalian egyszerű. A bálon ott van Dea szabó- 
nÖje ia. Észreveszi, milyen ruha van rajta, lehúzza 
róla, föladja rá a mérgeszöld toalettet, mire Dea 
megint kígyóvá válik. Vuicano egy rongyos jel­
mezt ad Dcára, ki mint kolduaaeszoay csak egy 
dartb kenyeret kér, — c^ak egy garast. Utoljára 
a szobájában látjuk Deát. H^zatw1 a bálból, át­
öltözik otthoni pongyolájába és az lesz, aki a víg­
játék kezdetén, egy fáradt, jelentéktelen nocske. 
A tanulság, a mondanivaló.? Talán ez: a ruha 
a nő lelke.

— Eljegyzés. Liber Sárika Dés és Rosenteld 
Samu Oradea-Hare jegyesek. (Minden külön ér é- 
fei'03 helyett.

— A magyar francia szerződés ügye a 
nemzetgyűlés előtt. Budapestről jelentik: Szci- 
tovszky házelnök a sajtónak adott nyilatkozatában 
bejek ntette, hogy a nemzetgyűlés december köze­
pén fogja tárgyalni a magyar-francia szerződés 
ügyét. A nemzetgyűlésen ma szétosztották a rok­
kant-adóról szóló törvényjavaslatot a képviselők 
között. Ezt a javaslatot is december havában le­
tárgyalják, hogy már január elsején végre lehessen 
hajtani. Az országban mindenki köteles lesz hadi 
rokkant ellátási adót fizetni. Az alap&dót ötszáza­
lékos *dé kulcs után fogják kiróni.

— Erdélyi vállalatok kommercializá-
lása. Bukarestből jelentik: A kereskedelmi és 
iparügyi minisztériumban több erdélyi vállalat kom- 
mercializálásáu dolgoznak. Különösen a hányad- 
megyei és nagybányavidéki vállalatoknak keres­
kedelmi alapokra való fektetéséről van szó.

* 500 ezer lej tőkével társat ke­
resek azonnal 3 ebonyolitandó 
üzlethez! Tőke 400 százalé­
kosan biztosittatik, azon- 
nalra csupán 50 ezer lej szük­
séges, további összeg 30 nap 
múlva. Cím akiadóhivatalban.

— Repülőbízottságok a forgalomképes 
vagonok felkutatásé a. Baku-.s1 bői jelentik :
A CFR vezérigazgatósága elhatározta, hogy repülő­
bizottságokat küld ki vasúti vagonok felkutatására. 
Az igazgatóság ugyanis azt hiszi, hogy nagyon sok 
olyan vasúti teherkocsi van félretolva a vágányokon, 
melyek kis javítással forgalomba helyezhetők.

— A levél hamisítvány, a király nem adhatott 
ilyen utasítást!

A vihar elülte ?el az elnök felszólította a kép­
viselőket, hogy a király személyével ne foglalkoz­
zanak. \ igdértől az elnök megvonta a szót, mire 
a független demokraták kivonultak a teremből. Az 
ellenzék deklarációt szavazott meg, malyben kije­
lenni, hogy a költségvetési tárgyalásban többé nem 
vesznek részt. Az ülés vegén inditváoy bangzott el, 
mely arra szólítja fel a kormányt, hogy Szovjet- 
oroszországgal azonnal kezdjék meg a tárgyalásokat, 
mert Jugoszláviának nem érdeke a mostani álla­
potok fentartésa.

...........................................

— Csak mérsékelíen emelik a posta- 
tarifákat ? Bukarestből jelentik: A postavezér' 
igazga'óség hivatalosan közli, hegy a postatarifák 
emeléséről elterjedt hirek ti Izottak. Tényleg tervbe 
van véve a tarifák emelése, azonban az semmiesetre 
sem lesz olyan arányú, ahogyan a lapok azt meg­
írták. Az erről szóló javaslat készen van már és 
közelebbiül a minisztertanács elé kerül.

— Készül a vasúti tarifaemelés terve­
zete. Bukarestből jelentik : A CFR tarifaemelését 
előkészítő bizottsága permanens értekezletet tart, 
hogy a javaslattal mielőbb elkészüljön. A munká­
latokkal annyira előre vannak, hogy a jövő héten 
valószínűleg teljesen készen lesz a statisztika is, 
amely az emelés arányának megállapításához szük­
séges.

* A „Metropol“ kávéházban ma és min­
den este Fritz, Toll és Mirutz szimfonikus zene­
kara hangversenyez.

* Hercules Baby ház ezúton értesíti a n. é. 
vbvöközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-u. 
12. sz. alatti üzletében.

— Három kolozsvári festőművész kiál­
lítása. Kolozsvár modern törekvésű, legtehetsége­
sebb három festőművészének kiállítása nyílik meg 
vasárnap, e hó 6 án a vármegyeház üvegtermében. 
Szolnay Sándor, Demján és Widmann festőmű­
vészek, akik már eddig is komoly sikerekre te­
kinthetnek vissza ezen a kiállításon művészetük 
legjavával vonulnak fel. A kiállítás ünnep lyes 
megnyitása vasárnap délelőtt lesz. A kiállítás e hó 
20 ig lesz nyitva.

* Értesítés A n. é. közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy tulhalmozott nagy szappankész­
letemet gyári áron alól forgalomba hozom. Ezen 
elárusitás azonban december 10-ig tart. Kérem a 
n. é. közönséget ezen kedvező alkalom kihaszná­
lását. M. Rózsa Roy&l-drogéria Cluj, Főtér.

— Elmarad az Eisülyedt Harang nagy­
váradi bemutatója. A kisebbségi ujságirókun- 
gresszussal kapcsolatban a nagyváradi színház 
tervbe vette Gerhard Hauptmann síimbólikus da­
rabjának, az Eisülyedt Harangnak bemutatását 
Áprily Lajos újonnan készült művészi fordításában. 
A bemutatóra az egész művészi személyzet és a 
direkció nagy ambícióval készült, azonban a ren­
dezéssel kapcsolatban felmerült technikai és rende­
zési nehézségek arra kényszeritették az igazgatósá­
got, hogy a bemutatót egy későbbi időpontra ha­
lassza el. Helyette a kongresszus tiszteletére dísz­
előadásul Gerhard Hauptmannak egy másik da­
rabja „Éi Pippa táncol“ kerül színre.

Dj cukrászda nyílt
I
I
ei-

ci ij (Kolozsvár) 
Str. Bariéin volt 

Malom-utca) 10 sz. autt. Jó bivaly tej es kávé, 
friss sütemények és kitűnő' befőttak kaphatók. 
Szivei pártfogást kér Takács Pál, cukrász,

eí 8. Halló 8-77 Unió gőzmosói Kérem, küldjék lakásomra azonnal gytijtőautóju- 
kat és szállítsák el a tisztítandó ruhaneműt. Haló 8-77
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A magas vimilkték megbénítja a román
A bt esi piacon 1500 tói 370 darabra esik énta\ rom' külföldi,

................... ... SÄÄ? ÄLit vesszük figyelembe, .msgallsFlbalju»,
hogy » nyodemlejes “^“külföldre
Iában nem rentábilis »/, «J08“ , a
való exportálása. Ezzel a kérdéssel Mo«“» * 
Legfőbb Gazdasági Tarác, pénteki *
telten foglalkozik maid és "L tonni .h fin- 
Gazdasági Tanács magaevá fogja tenne 
toli illeték csökkentését, melyre mar egyuben
tett javaslatot a kormánynak, amit a korm y 
azonban a pénzngymimsiter ellenáll -
kéziében n-m fogadott el, hanem utwitot a a 
Gazdasági Tanácsot, hogy statisztikai adatuk 
alapján matassa ki az illetékek leszállításának

SZnHogy 'a magas vámilleték mennyire meg­
bénítja az állat ki vitelt, misem igazolja jobban 
mint az, hogy egyedül csak a km p 
még néhány hónappal eze.ott loOO d '
a román felhajtás, mig ez a szám most 3<0 re 
apadt. Ugyanez a helyzet a prágai P18^ ^ 
ahol a román felhajtás ugyancsak nagyarányú 
visszaesést muta:.

(Cluj Kolozsvár, december 2., Az Uj ^6|®í 
tudósítójától.) A bécsi marhavásárról szóló je­
lentésünkben, melyet lapunk tegnapi számában 
közöltünk, arról ad^uus hírt, hogy a -o4J d 
rabot kitevő felhajtásban Románia ahg 370 
darabbal vett részt az e heti bmsi marba^ft 
ron. Ez a szám arról tesz bizonyságot hogy a 
bécsi piacon a felvevő képesség csökkent és 
igv annál meglepőbb az adatáraknak tíz ga-
raStb?LnáSrake heti csökkenése meg- 
leper ésszerűen érte exportőrjeinket, mert Len ­
gyelország nagyobb részében mint ismeretes 
betiltották az állatexportot és így mindenki azt 
Várta, hogy a lengyelországi felhajtás emiara 
dár-a következtében az árak meg togna-í sznar- 
dulni. Hogy ez a várakozás nem következed 
be, annak egyedüli elfogadható m^gyarázara az, 
hogy az osztrák főváros husszükségUtét ta- 
ovssztott hús importálásával fedezi

A román állat kivitel sz utóbbi időben rend­
kívül nagymértékben csökkent, aminek szak­
emberek'véleménye szerint az az oka, lngy a 
kormány még mindig tulmagas kiviteti uie-

ptaCon nem egyformán eszkomptálják ezt az esésd 
b például Romániában, «-hol a forgalom lengyel 
valutában egészen minimális, alig reagál a piac a 
aü-icbi esésre, mig ezzel szemben Budapesten & 
lengyel zlotyért paritásban csak 39 centi meet adnak.

ti: Akció a forgalmi adórendszer mó­
dosítására. Bukarestből jelentik: A Sfatul Na- 
gnsterese bukaresti központja tegnap es’e Niculescu 
Rrz elnökletével ülést tartott, emeljen elhatározták, 
hogy küld őttgígileg kérni fogja a pénzügyminisz- 
tért, hogy a különböző forgalmi adókat egyr-zerüsitae, 
Ql,y’ hogy az exportárukra a vámhivataloknál, a 
belföldi áruknál pedig a termeidnél rójják ki a for- 
gal mi adókat.

TŐZSDE

A jugoszláv erdőipar válsága
Védvámok és fuvardíjkedvezmények 

a válság megoldására
(Belgrad, december 2. Az Uj Kelet tudósi- 

ójául.) Jago zlavia mai területén a nagy ?,i 
m désü erdősegek ki: emelésére még > háború 
lőtt uj vállalatok alakultak azzal a cellái, hogy 
3 ott kitermelt fával ellássák azokat az or sza­
rokat, ahol erdehiány folytán az erdőiemé árk­
ién is hiány volt. A bátora után ezeknek a 
rábaiatoknak a száma, nemkülönben a regi 
izeiteknek kiterjedtsége lényegesen kibovulS 
nert a dinár akkori alacsony árfolyam\ kuo..- 
löseu kedvezővé telte az elpusztított területek 
.rdötermekekkel való el ádázát. A kedvező 
lonjauktura azonban csak igen rövid ideig t-ar- 
Q-r ős főleg a jóvátételt szabit many ok m.g 
íezdése miatt éá más okokból a jugoszláv erdő 
mar komoly viliágba jutói*".

A mub, e ztendóben és az idén a miau­
tok jelentékeny része, főleg a kisebbek, össze­
omlottak, vagy az trdcv.ilblatokbi fektetett 
tőkéjű Köt más iparághoz töltik á% mtg vszont 
mások kénytelenek voltak üzemüket redukálni, 
élbe csápot; ák hivatalnokaik és munkásaik egy 
részét, miután a hivatalnoki fizetés és a munka 
bér leszállítására irányult törekvéseik sikerte­
lenek nuradak. .

A válságnak számos oka van. A jugoszláv 
erdőipar mar régóta nem feép-s a n*gy terme 
lési kö:tségek miatt a küitöidi válla iátokkal 
versenyezni, még kevésbé olyan országbeli vál­
lalatokkal, amelyek hasonló válságon már túl 
estek. A din árér folyt m az utóbbi években erő 
sen emelkedett, különösen a liravai való viszony­
latban, m g belföldi vásárlóereje aránylag kisebb. 
A termelési költségek a kiviteli vámok folytán 
a névhg^s és tényleges árak emelkedése, az 
adók, illetékek és a munkásai tositási költségek 
köve’kéziében megdrágultak. A belföldi erdő- 
termékszübségiet az építkezési tevékenység 3-_,ü 
netelreiése és a romániai tüzif-behozatal toly- 
tán leapadt. Az egyedüli nagy vásárló: az ál 
lam a kiirt pályázatoknál sokszorosan tö jő 
ajánlatot kap, mint amilyen a kereslet.

A kis vállalatokat érce aránylag a legna­
gyobb károsodás és ha ez a válság még óta* 
kis ideig eV art, a kirebb vállalatok jelentékeny 
része el fog tűnni.

Ez a súlyos válság érthető gondolkodóba 
ejtette a mértékadó köröket, mert az ország 
gazdasági perspektívája azt mutatja, hogy sz 
erdészet és az erdői par lesz a lakosság legfon­
tosabb foglalkozási ága. Az utóbbi időben az 
e törekvés tapasztalható, amely a helyzet ne 
kézségein enyhíteni akar. így az ujvasufodtj

,„bte bizonyos fumrdíj «telefc-t teziltott és 
védviinokkal nshezitotte meg a tun * behoza­
talát. Sói ezó vau arról, hogy a talpta kivitel 
vámját a beUöldüa-felhalmozott nagy kés letek 
rn.act egyáltalán eltörlik.

±t Államtitkár lesz a kolozsvári Ipar­
kamara kormánybiztosa ? Bukarestből jelen- 
uk * A Dimineata11 mai szama arról ad h rt, 
hogy ako many Avghelescut, a kereskedelem 
és jpnrügyi minisztérium államtitkárát, a tor- 
very javaslatokat előkészítő állandó tanácshoz 
topja kinevezni és helyette kereskedelmi állam­
titkárnak G. Leont, a kolozsvári egyetem jpra 
fesszorát fogjak kinevezni. Ha a „Dnmneatn 
közlése megfelel a valóságnak, ez eseten Leon 
professzor helyébe a kolozsvári kereskedelmi 
és ^arkamarahoz valószínűleg uj kormánybiz­
tost fognak kinevezni. .

j± Emelkedik a drága sági index. Buka-
reálból jelent,k: Á legujaob dl,igMágt “«« , x 

alakul: E elmiszerebnél olcsóbbodás állott f 
bó a multhónapi 47 szeres árakkal szemben.
N ,veéberben » drágaság! arány az 1916 08,*rak»t 
alapul véve 46 66. A. ruházati «.kkejtué, emel­
kedés vau, amennyiben az októberi 08 46 szám- 
mai szemben novemberben az, nrauyszam 6U L. 
Ve^yesféleknél az októberi o3 93 al szembe a 
3443 re emelkedLC-k az árak. A közepmdex 
szám 47 33 sz ír nagyobb, mint az lJlb. évi 
kői épárak. Az elmúlt hónapival szemben az 
emelkedés átl*g 2 százalék. Az élelmiszereknél 
sz olcsóbbodás különösen * hüvelyes veterne- 
nveknél és a húsféléknél észlelhető.

y ±t a bankbetétek adóját bélyegekben 
fogják leröni. Bukarestből jelentik: Az a bi 
zotLság, amely a bélyegrezsimre vonatkozó uj 
j , vaslatot előkészíti, tegnap ülést tartott, ame 
íven elhatározta, hovy a bankbetétek ^ kamatai- 
nak adóját, béljegekben kelljen leróni. A ban­
koknak angol és francia mintára bélyegeket 
fognak kiadni, amelyeket azután a betétkor,y- 
vtcskókre kell máj 1 ráragasztani.

*± Tovább zuhan a lengyel zloty. La
pack tegnapelő ’-i wá nában hirt adtunk arról, 
hogy a lengyel zloty Zürichben egy nap alatt ér­
tésének min-egy 14 százalékát vesztette el. A 
lengyel valuta árfolyamának pánikszerű esése teg 
nap tovább folytatódott éa ma már a november 
23 4a 75-5 c-númeasü jegyzett zloty árfolyama 
Zürichben 45 centimes. A lengyel péozegyeég sta­
bilizált helyzete két hónspptl ezelőtt rendült meg 
és fokozatos lemorzsolódással 98 ról 74.5 csökkent, 
mig november 30 áa 72.5, nyitás után egyezerre 
61 re zuhant, tegnap pedig 59 ea nyitás után 
56 tál záru1, mig ma már csak 4o ceutimest adtak 
Zürichben egy lengyel zlotyért. A nemzetközi pénz-

Dec^mber 2-án
A ttji uürichben 235 50, Páriában 11 90, Buda- 

resten —Pécsben —
* Kolozsvár. A lei néhány népen ingadozás 
után,"ha nem is jelentékenyen, de esett a kül­
földi piacokon, aminek megfelelően a devizák meg­
szilárdultak. Az árfolyamok a kővetkezők :

Bécs 31 00—31-40, Prága 6 55—6 53, Buda- 
319—322, Páris8 52—8 58, Zürich 42 50- 

32 90, Newyork 220 00-221 00, London 1074-
1076,’Milánó 8*90—8 96.

Zürich. Zárlat : Berlin 123*50, Amszterdam 
208*60, Newyork 619 00, London 2514 00, Páris 
1990*00 Milánó 2087 00, Prága 1537*50, Buda­
pest 72*70. Belgrád 920*00, Bukarest 235 00-
Varsó 45 00 Bécs 73*15.

Bukarest Devizák: Pária 8*o0, Berns 
52 50 London 1074, Newyork 221 00 Miláné 
8-40, ’ Zürich 42*50, Bécs 81*00, Prága 6 55.
Budapest —* —

Bukarest Valuták .* Napoleon 820, német 
mirk. 52-50, lev, 158, tűrök lira 125, fotó 
ate-linc 1065, francia frank 8*50, svájci trank 
42-50, olas, iir, 9 00, drechm, 2 90, dMr 
390, dollár 221*00, ángyéi forint 33*00, osztrák 
schilling 31*50, magyar korona 31 00, cseh Korona 
6*60. belga trank 9 90, holland forint — *—-

: Karácsonyra
t ajándékoknak kiválóan alkalmas £
t sioiidskst j
é selymedet J

vásznakat}

á még a gyári áraknál ^ 
f is olcsóbban vásárolhat f

I Heller'. Hete 8 Mir j
$ hatóságilag engedélyezett #

t végeladásán. í
t gin] fKoiozsTar) G, Reg. Ferdinand 6.

Ü Mi borendOMés 
olcsó árbsn eladó.

Mindennemű
legelönvösnbben besser eihetí

Altai» I*»*
Tftniaoara

T ai a n No 10

l December í én megnyitt *
I Albert Sámuciné veretese alatt a

: .ntsiK =[étterem *
I a Lather-sörcsarnokban Széchenyi tér 18. *

zleláthcluezés. \

áz

(Bécs, 
tói.) Az et
elkerülték
és bejnoki 
mérkőzáeel 
pályákon lj 
b:nyolitásri

Az elnj 
kívül az ej 
és a Wál 
érdeklődésj 
nokteapat 
mérkőzéséi 
elkerült etj 

Ezzel
helyre küz 
is megnyt 
heti magi 
bécsi beavl 
napon fog 

A bijt

1. Amate|
2. VáC
3. Slovai
4. Viem
5. Admij
6. FAC
7. Rtpic
8. WSCI
9. Hako|

10. Simi
11. Waci
12. Rudol
13. Hertj

Péntek :

Or low 
tapsolt r: 
máuak. ] 
ezer.öiúe’ 
replőicek 
tiécz inéi 
ez Fgyes 

Csüföi 
helyárai 
des h lyi
deklődés 
óráiban : 
áru flö4< 

Az Oi 
Szűnni i 
zönaég a 
a szu hál 
»zoknik. 
fo?ja égi 
Nadja ss 

Névte 
uj szindi 
ezületber 
szereplés 
san tolyi 
6gyi*e a

Csütörtök

Péntek:

Szombat

Szombat
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Csütörtök, 1925. december 3. UJ KELET

SPORT
««•

Az Amatőrök vezetnek 
Bécs bajnokságában
A Hakoah a kilencedik helyen

{Bécs, december 2. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól) Az európaszsrte dühöngő hóviharo ; gondosan 
elkerülték a meleglelkü bécsiek ragyogd pátriáját 
és bajnoki sorsolás által a Vasárnapra kiirt összes 
mérkőzések ki.-sé csípős hidegben, da használható 
pályákon lelkesen fegyoskodó közönség előtt le- í 
b;nyolitásra kerülhettek. j

Az elmúlt vasárnap mérkőzései kezűi kétség- ; 
kivül az első és második helyezettek, ez Amatőrök ji 
is a WáC te.lálkozása váltotta ki a legnagyobb ■ 
érdeklődést, de nagy közönsége volt a tavalyi baj- $
Bokieapat Hakor.hcak a RudoiLhiigellel vívott | 
mérkőzésének is. A Hakoah egy kínosan rosszul
mbarült start után végre formába látszik iönni.

. , TT L I \ Nocucnentálig film 12 felvonásban, filmre alsaiFzzol a győzelemmel a Hakoah a kilencedik ’ . , „ — ’ t>i,. . r 1 ,. , , , ., ,, I $n*z a a négy amerikai rendezd Rex Ingram Blasco
helyre küz' ötté e naag , r* \V0 .ru' ^ ,°,Z-bf!' ' Ibavez regénye után. Főszerepben & legnagvo b
» megnje^ U«y * mMod.fr he)y,g » feliül- . tmoijki.
heti magit az őse, fordulóbaa A N«oMg - j Urania.mozg<,. Ksdd, sze da «, cfltörtö',, 
oet.r Ltnvn , dec mter 1, 2 és o „A sítáu íici . 1. rész.
napon fog * dö nl- _ ..... \ Szenzációs epor’d áma, kér részben és 12 f-lvonáe-

j bin Főszerepben Edith lohuson és William Dune n. 
3 I Apolio-mozgóc Kedd, szerda és Ccütirtok, da- 
S \ cem.'8f 1, 2 és 3 „Vérző árén»“. Szenzációs dráma 
§ j 8 felvonásban, r spanyol ti aviadorok életéből, 

\ filmra ül slmazvi B1 aco Ib néz regénye után. Fő 
15 ; ner. pben R dilpho Valentino.
1 2on ; íi-Sí20 11 ■ 4

le 10 ; 5

Vífcárnap d. u. fél 3-kor: Piroska vagy a f*rk:g 
vagy a Villás] irály leánya. (Gyarmektl adás, 
mércékéit helyé rákkal. Sorozat 136)

Vasárnap d, u. fél 6-kor: Hizudik a muzsiteszó. 
(Opersttrepriz, uj szerep- eziáes»!, Leng> el 
Irénnel, Nemónyivel, Ihászszal. Lefzállitott 
hely ár* ki al. Sorozat 137)

Vasárnap este háromnegyed 9 kor: Orlőw (Pintér 
Bóskévtl, Neményi László, Ihász, Leővey- 
vel. Mérsékelten emelt hely árakkal. B^let- 
eztinet 8 ro»at 138^)

Hétfő: Orlow (Pintér, Neményi, László, Ihász és 
Liőveyveh Mé séke’.t. n f melt helyérab. Napi 
bérlet 45 íz. A. Sorozat 139) |

K dd: Or'cw. (Pintér, Neményi, László, Ihá z és i 
L°őweyvei. Mév> ékelt n emelt h«Jyá akkal í 
N»pi bérlet 46 sz. B. Sorozat 140)

Mozgók műsora,
Select-mozgó. Kedd, sse-da és csütörtök de- j 

I eember 1, 2 és 3 „Az Apoialyptis 4 lovagja“. ;

i báli divat
szenzációs szép 
anyagai Párisból 

megérkeztek.
Cégünk kizárólagos újdonságai.
Brocat l&méek, tzices csipkék, vei nr chif- 
foísok, selyem brocbsék, co1e ó’azur: k és 

crepe di chicek, minden div&Uzinben.

Grünwald és Steiner
női divatkülönlegességek áruháza,

Cin], Plata Unirii No 12. Telefon 961.

A b juokság áUáía most a következő :

(U
:0

1. Amateure
2. VAC
3. Slovan
4. Vienna
5. Aduira
6. FAC
7. Rapid 
S. AY SC 
9. Hakoah

10. Simmering
11. Wacker
12. Rudolfuhügel
13. Hertha

gólt
32 13 
18 17

"-ff ‘f 1 \t\ • -V, .. — . •
> r
-A;

13 10 j I, 
18 10 í 1 
22 9

Hitközségei G""h6llftie-gyekB-'JlyaVnyomtart.Merosvá'cá'hely ^

V5<ri. :v?T,5rW

RUHÁSÁT! CIKKEK
I .
h i'iüTír.'

I z

4

i

RÉSZLETFIZETÉSRE |:Y
SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET l &

OPERA ROMÄNÄ.
Programul säpfämänal.

Páttbz : ,M. Butter ly “ (Cio Cio San szerepében 
Lipkow i$a Lidia, mint vsi dég)

MAGYAR SZÍNHÁZ
a azltiházl trodar köilcméaycí

Orlov,-. Mét; eddig minden e^te zsúfolt cévőtír 
’apso.t íz Orluw min a egyet ic- és ónekszá- •
máusk. Ez a na^y eiksr í.zól r-lsötorb«u az cpereit ? 
ezer.őrnek, de minden bizr-nnyíl az operett ezo* ; 
repluoek js. A közöneég termíf zetes n hálás síi- í 
téez i'.iek, mer; perc ki/ T?rt minden taps, mi t 
Bz Fgyes ticc és zsneszámokít kö réti

Csütörtökön és pénteken Orlow — rendes , 
helyárakkal. Az O low csütörtök és pénteki ren- j 
des h 1 yáru elösdáí-ui iránt ulyan hatalmié az ér- ’ 
deklődés. hogy már ^ asárnap e pénz árny iás eLő | 
óráiban s alig volt je/y erre p két rer de-i hely- . 
áru f löidá ra. \

Az Orlow szombat esti második premierje, i 
Stünui rém aki ró érdeklődés az, m iylyel a kő- \ 
zengég a Bíinház O low előadásait litéri. Tís most 1 
a ezu híz ujy b, kell mes meglepetéssel fzolgál | 
szoümk. akik rrár azO'íowot látták. Pintér Bö ka j 
fö.-ja egyelőre négy estén ker.szsül játszani a í 
Nadja ezen p t. j

Névtelen hajó, Suton Vans rendkivtl érdekes j 
Qj ezindartbja, a Névtelen hajó, most van elöké- 
ezületben. A drámai együttes a bukaresti vendég 
szereplés ideje aLtt sem marad tétlen. S org*lma- 
84n folynak a próbák a Névtelen hajóból, mely 
egyi*e a legérdekesebb modern színdaraboknak.

&agya? Sziafcás Uctí eűsorsc
Csütörtök : 0 flow (Bérletsvüaet, rend ;b esti hely* 

árakkal, sorozat 132)
fentek: OrLw ( JérleteetLet, rsndss fstihelyárak­

kal, sorozat 133)
Szombat d. u 4-kor: Járos vitéz (Ifjúsági előadás, 

olcsó helyárakkal. Bevezető előadást tart dr 
Kovács János. Sorozat 134.

Szombat este 8 kor: Orlow. (Pintér Bőske fellé­
pésével, Neményi Lilivel, László Andorral 
Ihász és Leőveyvtl. Premier-bérié 21 
Mérsékelten emelt helyárak. Sorozat 13 ,

£1* ££fiUlj.SSI
giagiiá^'Tihí-iában CIujf
Plata M. Viíeazul (Széchenyi-tér) 34. 

Állandóan nagy raktár:
Férfi és női szövete*, bársony, plüsök, 

kelengye vásznak, mos áruk, pap­
lanok és mindenr e nü dioat- 

különlegességek stb sib.
Meghívásra házhoz megyünk 

mintakollekcióval.
fniimiiiiiiiM "nuMMMga

Reklámunkat mindenki a tény erében hordja
Ha van otthau M. M. konzerv —

(nincs mór semmi gondja.

Hölgyeim f "

Nagy karácsonyi árleszállítás-
A legújabb filc kalapok........... Q lej
Bárs my b*l;pojdo::ságok .... 3C-0 l-j

Qsmk kar omonyigi 
i IDEAL ralapüzletbenti G?ufj G*lBa Regele F&^fnand 8.
ie

T^WVV

Sseat Soup

Turda

parfumeur
PARIS

d’Orsay
17, rue de la Paix —

Ses Eaujc de Cologne

Orsag - Bains - Ambrée
Specialemment recommandées — Universelement reputées
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Önhibáján kívül elbo-
csájtott körjegyző, 36 

. 3 évi pr xissa1, per­
fekt román német, hfifce , 
magya", bárminemű &!- 
ialmt-za^S vá-Ln, esetleg 
eV-mi-iák és bözépiekolá- 
lások ta-.itá-at is elvá lal- 
ja az cm itett nyelv b ár- 
melyikén. D^ziiíénzn-
gorázni is tani1, a legma- 
g síöü fok g. VidckíQ is 
b:mej,-y. Szivss megkere­
séseket „Lalkiismeetes“ 
jeligére a kiadóba ktr ;j

l‘it’5‘"nänNj
ivágott iBba\
2 liba háj, z ir. í tistdlt • 
2 hús liba ir s állandó n » 
2 legolcsóbb n kapható •
: BáQmhaíí-nái, •
; Oei Reg Ferdi' a d 10.1 
•m(7. Wesselényi M,-u ) 2

Zongora, pianino n.j v;«gy 
h sznált Sapuavó Hango­
lást. javítást, szállítást 
eszközöl Trisba, Str. 8a- 
guma 14 9977
#*• ••» *****•*#>«

HüHWALDj
iiüí, 5u. ;ílaüüja ivei! 2 

i Bolyai-a.) i. Töiaíos Hl *
i 2

£ la ló Cin fő-teáján kvö t 
bádogos iVíiet gép és bf »i 4 
sztr zártok<6* t:; ónnal is 
átveh-j ö, Cim a kiadóban.

299

%

Öt éves gy>-.ko.l-utal, a 
kemény fa^ za km a mind'n 
ágában járUs (leszerelt 
íaionaj iroda vegy üzeni- 
bsli állást kere . ajánla­
tokat „*zo gai r.is 1 je igé 
re a biviób* kér.
N.
( Név­

jegyeket,,
szü leiési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és m indenféle 
m u la tsági 

meghívókat 
legszebb

kiv itelben 
készít a

XasUmm-nyofíftta 
CluJ

* u. r• ■ gasiszoida j
•■ir SÄblafSreg rat-ír • 

I - -s sgei ési vóllatst, I
# -XihAy Skröt ni?híg»- »
l rsorozása 1907 f

Eladó két drb jóki ban 
levő férfi tónk^bát ói egy 
öltöny, Erzsójét-ut 6. sz. 
Földszint.

Intelligens zsidó uulány 
azonnali belépésre ajánl 
kozik zsidó uricsoládhoz 
esetleg gyermek me'lé, hol 
jó : áná módban részesül. 
Leveledet „Jó bat ásmődil 
je dg' n a kiadó továbbit.

1 ianinot keres bérbe Herzl 
Ctxíh, Cluj, Calea Regele 
Fe<diaani 48.

60 HP
teherautó, 10 tonnás, pót­
kocsival, öles' a ekdó. Uim
& kiadóban.
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\ Ahol üzle!átszervezés nuatt az \

5 összes rövid és kötött áinkat *
4 női, férfi és gyerek harisnyákat keztyüt, him- 
f zésb c ipkóket, kdapbáiaonyt, kalapkelltke- 
A két és -.z < eszes raktáron levő árut, amíg a ^ 
4 készlet tart \
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aranyér ellen több mint 25 éve a legjobban elis­
mert szer. Egyszerű oltalmazás .biztos siker.—^ 
Minden Fájdcümai azonnal megszüntet és meg­
gyógyítja agyulodLsebe» és véPZö helyeketr- 

B1 urtatmdS alkatrészektől mentes. Reggel ér 
" este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve. 

Minden patikában és drogémban kapható -
Ct Jii I iTjvp) Ä %?" BUKAREST

raktabFH. scivnei6í I;

I 6 szem. ) ereden ( ebédlő szerviz 
112 szem. )kar!&badí ( teás szerviz .
ö 12 szem. metszett pohárkészlet 48 db. 

6 szem. karlsbadi teáskészlet ....
6 személyes japán teáskészlet ......
1 pár karlsbadi teáscsésze ......
6 szem. metszett pohárkészlet .....
6 személyes gyümölcskészlet, japán.
Metszett vizespohár........................

li „ borospohár ...................
Valódi alpakka kés, solingeni . .

„ „ villa vagy kanál
.. kávéskanál . .
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A gyűlölj
vádak kohol 
beléle gzésére j 
dák, vagy 
Az antiszei 
kai lép a po| 
lók sem. his 
rinfc azon! 
Iáinak talajt^ 
ben, mint aí 

A háboi 
gából ily^n 
igen tudati 
gek dühéf, 
a dühöt polij 
koholmányol 
után 8záport 
lehetőségénél) 

Bizonyai 
vádolták mt 
esznek és eh 
hadifoglyok* 
közkeletűvé, | 
európai mei 
kát már néz 
máig tartott 
a háborúban) 
diumot & 
ben eihullc 
üzem szük$ 

Hendei 
errevonatko! 
minisztert.

Nem 
is elhitte vo) 
nem nyili 
pellációra 
ennek a 

A locaz 
berlain müvj 
interpellációi 
borús ment 
nyét felelős 
szén igazi bj 
irtása nél 
sok háború 
meg már 
gálatában 
sikerült olj_ 
fertőzni, ami
vezettek. __.
addig, amig 
engesztelődé 
lanság mine 
volt. A bal 
tehát kiirtai 
igazi záloga 
helyébe. Nél 
érdekeinkbe! 
inkább és _ 
vérengzésre 
népre, vagy 
jut. ráfogni, 
tohni jelszai 
ban nem vol 
néppöl szex 
as ellenhez, 
A gyűlölet , 
pálmákról, 
=é8 jelszav* 
tolenség c 

Ch&mt 
totőzése a 
annak * 
ja d kellett 
helyett a jö


